

ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Сучкова Александра Николаевича «Воспроизводство населения в современной России: анализ и перспективы», представленной к защите в диссертационный совет Д 501.00.02 на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.03 – «экономическая социология и демография».

Актуальность темы, исследования выбранной А.Н. Сучковым, не вызывает сомнений. Неблагоприятные демографические изменения, как в современной России, так и в других странах мира требуют детального анализа с различных сторон. Понимание причин неблагоприятной демографической динамики является ключом к их выработке мер, направленным на противодействие данным тенденциям. Автором анализируется воспроизводство населения в России в узком значении данного термина, однако рассматривается широкий круг взаимосвязанных вопросов, связанных с демографическим прогнозированием, демографической политикой, анализом причин демографических изменений.

В диссертации две главы: теоритическая и практическая, которые дополняют друг друга дают представление о работе как о широком комплексном подходе автора к рассматриваемой проблеме. Теоретическая часть работы включает в себя исследования причин наблюдаемой динамики демографических процессов, анализ методов прогнозирования, которые можно применить для их прогнозирования, а также анализ демографической политики, проводимой Россией в сопоставлении не только с другими странами, но и с предлагаемыми ее улучшениями научно-экспертным сообществом.

Практическая часть работы включает элементы демографического анализа, осуществление прогнозирования с использованием различных методов, а также анализ восприятия демографической политики населением России. Использовались результаты исследования «Выборочное наблюдение репродуктивных планов населения», результаты исследований, проведенных автором,

российские и зарубежные базы демографических данных, а также различные статистические материалы. Автором были уточнены представления о скорости различных неблагоприятных демографических изменений, например, депопуляции, нарастании численности мигрантов, проанализированы и применены математические методы прогнозирования для демографических процессов и проанализировано восприятие населением различных реализуемых и предлагаемых мер демографической политики.

В процессе исследования автором проанализировано большое количество эмпирического материала: это как результаты социологических исследований, так и различные демографические индикаторы и статистические данные в целом. В теоритической части работы использованы работы демографов различных школ, социологов и математиков, рассматривающих объект исследования работы с различных направлений. Использованные методы исследования, разнообразны, и позволяют взглянуть на рассматриваемую проблему с различных сторон.

Замечания к рецензируемой работе есть. Во-первых, очень сумбурно написана степень разработанности проблемы во введении. Во-вторых, так как тема исследования достаточно широкая, поэтому возникает ряд желаемых дополнений, которые автором не были рассмотрены в работе, например, анализ значимости тех или иных факторов, определяющих различие среднего числа детей в различных типах семей. С другой стороны, вышеописанные замечания не критические и не снижают оценки работы А.Н. Сучкова.

Диссертация показывает, что ее автор умеет осуществлять научный поиск, анализировать теоретический и эмпирический материал. Поставленные диссертантом задачи выполнены. Материал диссертационной работы может быть включен в учебные курсы по демографии, а также использоваться в деятельности органов государственной власти и общественных организаций при обсуждении законопроектов, направленных на улучшение демографической политики в России. Сама диссертация будет интересна широкому кругу читателей.

Можно заключить, что диссертационная работа Сучкова Александра Николаевича «Воспроизводство населения в современной России: анализ и перспективы» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата социологических наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени по специальности 22.00.03 – экономическая социология и демография.

Доцент кафедры социальной работы и
социального права Российского
Государственного Социального
Университета (филиал в г. Люберцы)
кандидат философских наук,
Кузнецова Наталья Викторовна

